
 

 

   

1 
 

 

 

 

 
 

CONCURSO PÚBLICO: Universidade de Rio Verde 

 
Assistente Administrativo 

 

DISCIPLINAS  
Língua Portuguesa | Matemática | Informática | Conhecimentos Específicos| Redação 

 
 

INSTRUÇÕES 

ANTES DE COMEÇAR A FAZER AS PROVAS: 

• Verifique se este caderno contém uma prova, com total de 56 (quarenta) questões, sendo 08 de Língua Portuguesa, 08 de 
Matemática,  08 de Informática e 32 de Conhecimentos Específicos, sequencialmente numeradas de 01 a 56 e prova de 
redação. 

• Caso haja algum problema, solicite ao aplicador a substituição deste caderno, impreterivelmente, até 15 minutos após o 
início da prova. 

AO RECEBER A FOLHA DE RESPOSTA (GABARITO): 

• Confira seus dados e, havendo erro, solicite ao aplicador a correção na Ata da Sala. 

AO TRANSFERIR A MARCAÇÃO DAS ALTERNATIVAS PARA A FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO): 

• Use caneta azul ou preta e aplique traços firmes dentro da área reservada à letra correspondente a cada resposta, 
conforme modelo: 
 

00  A B C D 

 

• Sua resposta NÃO será computada se estiver sem marcação ou se houver marcação de mais de uma alternativa. 

• A folha de respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada. 

AO TERMINAR A PROVA: 

• A saída com o CADERNO DE PROVAS somente ocorrerá após as 3h45min do início das provas. 

• Recolha seus objetos, deixe a sala, e em seguida o prédio. A partir do momento em que você sair da sala, e até sua saída 
do prédio, não lhe será permitido o uso dos sanitários. 

• Conforme edital, subitem 7.2.7.1, letra c), “Os candidatos serão eliminados se os dispositivos eletrônicos sob seus cuidados 
emitirem algum sinal sonoro”. 

• O candidato que for eliminado deverá obrigatoriamente assinar o Termo de Eliminação do Concurso Público. 

• Mesmo que o candidato seja eliminado, conforme item 13.20 do edital, somente será permitido retirar-se definitivamente 
da sala de prova (objetiva e de redação) após transcorrido o tempo de 2 (duas) horas do início da aplicação das provas, 
mediante a entrega obrigatória da sua Folha de Respostas e do seu Caderno de Questões, ao fiscal de sala. 

 
Duração total desta prova, incluindo o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO): 

QUATRO HORAS 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

 
 

TEXTO 1 

 

 Quando falamos sobre cultura da paz, um dos meus lamentos é que a história da humanidade conte 

pouco de respostas não violentas da humanidade aos conflitos. Os livros de história pouco tratam das 

pessoas que tiveram uma maneira de viver menos violenta. Que foram menos agressivas e mais 

acolhedoras. Discriminações, preconceitos, guerras, escravização, tortura, raiva sempre existiram entre 

nós, humanos. Manifestações de ódio não são uma novidade da nossa época. Assim como sempre 

existiram, também, grupos que pensam de forma diferente. O que acontece é que se dá muita visibilidade 

às violências e ao medo através dos meios de comunicação, da informática, da tecnologia. Ficamos sabendo 

imediatamente de tudo o que possa estar acontecendo em qualquer lugar do mundo. E a mídia parece muito 

interessada em mostrar o que não é bom. Daí, eu pergunto: Qual é a necessidade de manter a população 

amedrontada? Quais as vantagens disso? A quem interessa uma população que pensa: “O outro é perigoso, 

é o inimigo; arme-se, prepare-se para a luta”. Percebo isso no mundo de hoje. Temos a mídia, que é 

facilitadora para que as pessoas fiquem assustadas e considerem prioridade o que não é benéfico: o crime, 

as guerras, as bombas, os conflitos, as várias formas de discriminação e preconceito e a corrupção. Esses 

seres atrelados aos crimes são os nossos atores principais na capa das revistas, dos jornais e nos canais de 

televisão. Ao mesmo tempo, há pessoas boníssimas, fazendo coisas maravilhosas, que aparecem tão pouco 

– isso quando aparecem. Houve uma inversão de valores - o prejudicial priorizado. Acredito que seja muito 

importante haver uma reinversão de valores, dando maior ênfase às coisas boas, para que possamos 

desenvolver uma cultura de paz. Cultura de cultivar – como cultivamos plantas, flores, frutos e alimentos 

– afetos. Cultivar a não violência ativa, como insistiu Mahatma Gandhi em sua vida, cultivar o cuidado, o 

respeito, a compreensão, a amorosidade. (Monja Coen, em O inferno somos nós (pp. 9-10), de Leandro 

Karnal e Monja Coen). 
 

QUESTÃO 1 

Sobre o texto 1, assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) O texto é de tipologia argumentativa, e o tema do trecho em questão é o desenvolvimento de 

uma cultura de paz. 
b) (    ) O texto é de tipologia argumentativa, e o tema do trecho em questão é a influência da mídia na 

formação de opinião do brasileiro médio. 
c) (    ) O texto é de tipologia expositiva, e o tema do trecho é o foco que os livros de história dão aos 

povos imperialistas. 
d) (    ) O texto é de tipologia expositiva, e o tema do trecho em questão é a necessidade de se divulgar 

mais as ações de bondade e amor que ocorrem no mundo. 

 
QUESTÃO 2 

Sobre o texto 1, assinale a alternativa incorreta: 

 
a) (    ) Para a autora, a mídia tem responsabilidade na criação de um clima de medo e insegurança 

social. 
b) (    ) A autora sugere que haja uma inversão de valores, isto é, que se dê maior visibilidade às “coisas 

boas” do que à violência. 
c) (    ) Apesar de reconhecer que as manifestações de ódio sempre existiram entre humanos, a autora 

crê que hoje há uma exacerbação do destaque que os meios de comunicação dão a atos de 

violência. 
d) (    ) A autora defende que devemos cultivar afetos – uma cultura de paz – não tomando 

conhecimento das formas de violência no mundo e priorizando o que é benéfico. 
 

QUESTÃO 3  

No trecho “ ‘O outro é perigoso, é o inimigo; arme-se, prepare-se para a luta’ ”, as aspas são utilizadas com 
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a finalidade de: 

 
a) (    ) Exprimir ironia.  
b) (    ) Indicar uma citação.  
c) (    ) Indicar palavra de origem estrangeira.  
d) (    ) 

 
Indicar nome de obra literária.  

QUESTÃO 4 

A autora cita Mahatma Gandhi com a intenção de: 

 
a) (    ) Reforçar sua tese de que se dá muita visibilidade às manifestações de ódio no mundo. 
b) (    ) Mostrar que os livros de história deveriam realçar as sociedades que resolveram seus conflitos 

sem derramamento de sangue. 
c) (    ) Apontar os valores que devem ser cultivados para a existência de uma cultura de paz, como 

defendido por Gandhi. 
d) (    ) Mostrar que interessava a Gandhi manter a população amedrontada. 

 

 
 

TEXTO 2 

 

 Marianne teria se considerado menos culpada se tivesse conseguido dormir na noite que se seguiu 

à partida de Willoughby. Sentiria menos vergonha de encarar sua família, na manhã seguinte, se não 

houvesse se levantado precisando ainda de mais descanso do que quando se deitara. Mas os sentimentos 

que a haviam mergulhado na desgraça impediam-na de conseguir livrar-se dela. Passara a maior parte da 

noite acordada, pensando e chorando. Levantara-se com dor de cabeça, sem vontade de falar e sem vontade 

alguma de comer; induzia a mãe e as irmãs a sofrerem ao proibi-las de tomarem qualquer tentativa para 

consolá-la. A sensibilidade dela era incrivelmente grande! 

 Saiu assim que o café da manhã terminou e passou a manhã inteira caminhando sem destino pelos 

bosques de Allenham, lembrando-se das alegrias do passado e chorando pelas tristezas do presente. 

 A tarde passou naquele mesmo clima de sensibilidade profunda. Marianne tocou ao piano todas as 

músicas preferidas que costumava tocar para Willoughby, cantou todas as árias em que suas vozes soavam 

perfeita e alegremente unidas. Houve momentos em que permaneceu imóvel como uma estátua, fitando 

perdidamente as linhas das músicas que ele havia escrito para ela, até que seu coração ficou tão pesado que 

seria impossível suportar mais tristeza. 

 Esse constante alimentar da dor profunda continuou nos dias seguintes. Marianne passava horas ao 

piano, chorando e cantando alternadamente, a voz em certos momentos completamente afogada por 

lágrimas. Também nos livros, como na música, ela provocava um sofrimento intenso e profundo 

comparando os contrastes entre o passado e o presente. Lia apenas e somente os livros que eles tinham lido 

juntos. (AUSTEN, Jane. Razão e sensibilidade. São Paulo: Nova Cultural, 2003). 

 
QUESTÃO 5 

Sobre o texto 2, assinale a alternativa correta: 
 

a) (    ) Predomina no texto a tipologia descritiva, uma vez que boa parte do trecho é ocupado com a 

descrição dos locais em que a personagem passa seus dias. 
b) (    ) O texto é do gênero textual crônica, uma vez que foca sua narrativa em um comentário social 

sobre o cotidiano. 
c) (    ) Predomina no texto a tipologia narrativa, uma vez que o trecho se concentra nas ações da 

personagem Marianne num determinado período de sua vida. 
d) (    ) O texto é do gênero textual biografia, uma vez que a personagem central narra sua história de 

vida. 
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QUESTÃO 6 

Observe as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta: 

I – No trecho “até que seu coração ficou tão pesado que seria impossível suportar mais tristeza”, o 

conectivo destacado indica relação de consequência entre as orações. 

II – No trecho “Levantara-se com dor de cabeça, sem vontade de falar e sem vontade alguma de comer; 

induzia a mãe e as irmãs a sofrerem ao proibi-las de tomarem qualquer tentativa para consolá-la”, o ponto 

e vírgula foi usado para separar orações subordinadas. 

III – No trecho “Marianne teria se considerado menos culpada se tivesse conseguido dormir na noite que 

se seguiu à partida de Willoughby”, os tempos e modos verbais empregados indicam uma ação que poderia 

ter acontecido, mas que não se concretizou. 

 

Assinale a alternativa correta: 
 

a) (    ) Apenas o item I está correto. 
b) (    ) Apenas o item II está correto. 
c) (    ) Apenas itens I e III estão corretos. 
d) (    ) Apenas itens II e III estão corretos. 

 

QUESTÃO 7 

Em relação ao uso de pronomes relativos, assinale a alternativa correta: 
 

a) (    ) No trecho “cantou todas as árias em que suas vozes soavam perfeita e alegremente unidas”, 

os termos em destaque podem ser substituídos por “nas quais” sem prejuízo gramatical ou de 

sentido. 
b) (    ) No trecho “as linhas das músicas que ele havia escrito para ela”, o termo em destaque poderia 

ser substituído por “a qual” sem prejuízo gramatical ou de sentido. 
c) (    ) No trecho “os sentimentos que a haviam mergulhado na desgraça”, o termo em destaque pode 

ser substituído por “o qual” sem prejuízo gramatical ou de sentido. 
d) (    ) No trecho “Houve momentos em que permaneceu imóvel como uma estátua”, os termos em 

destaque podem ser substituídos por “onde” sem prejuízo gramatical ou de sentido. 

 
QUESTÃO 8 

Com relação à concordância verbal e nominal, assinale a alternativa incorreta: 

 
a) (    ) No trecho “Esse constante alimentar da dor profunda”, o pronome “esse” concorda com o 

verbo substantivado “alimentar”. 
b) (    ) No trecho “Houve momentos em que permaneceu imóvel”, o verbo “haver” permanece no 

singular, na norma culta, porque neste trecho é usado como verbo impessoal (sem sujeito). 
c) (    ) No trecho “Marianne tocou ao piano todas as músicas preferidas que costumava tocar para 

Willoughby”, o verbo “costumava” está em concordância com o sujeito “Marianne”. 
d) (    ) No trecho “Mas os sentimentos que a haviam mergulhado na desgraça impediam-na de 

conseguir livrar-se dela”, o verbo “haver” também poderia ser usado no singular, uma vez que 

se trata de oração sem sujeito. 
 

MATEMÁTICA 

 

QUESTÃO 9 

Em uma loja de eletrônicos, 68% dos produtos que estão à venda são smartphones e, entre esses 

smartphones, 15% são da marca X. Dos produtos que não são smartphones, 36% são da marca X. Qual é 

a probabilidade de escolher um produto ao acaso que não seja da marca X? 

 
a) (    ) 16,04% 
b) (    ) 21,72% 
c) (    ) 57,8% 
d) (    ) 78,28%  
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QUESTÃO 10 

Em uma pequena cidade, existe uma equipe de construção especializada em casas de campo. Essa equipe 

consiste em nove operários altamente qualificados que trabalham juntos em projetos de construção. Sabe-

se que, em 10 meses, eles conseguem construir 18 dessas casas de campo, todas idênticas e originárias do 

mesmo projeto. Como a demanda por essas casas de campo está aumentando rapidamente e os clientes 

estão ansiosos para receber suas novas propriedades o mais rápido possível, quantos operários adicionais 

devem ser contratados para construir 24 casas iguais às anteriores em 8 meses, mantendo a mesma 

qualidade e eficiência que a equipe atual demonstra? 

 
a) (    ) 5 
b) (    ) 6  
c) (    ) 8 
d) (    ) 10 

 
QUESTÃO 11 

Imagine uma comunidade em que a maioria dos moradores trabalha em uma grande fazenda. Nos últimos 

anos, essa comunidade enfrentou um aumento de 74% nos preços dos alimentos essenciais, como cereais, 

carne e produtos lácteos. No entanto, os salários dos trabalhadores dessa comunidade subiram apenas 20% 

e não acompanharam esse aumento dos preços dos alimentos. Agora, para que os salários recuperem o 

poder de compra e permitam que os trabalhadores mantenham suas famílias de forma digna, quantos por 

cento os salários devem ser aumentados? 

 
a) (    ) 45%  
b) (    ) 48% 
c) (    ) 54% 
d) (    ) 73% 

 

QUESTÃO 12 

Em um concurso de culinária, 20 participantes competem para preencher 5 vagas em um famoso programa 

de televisão. Dentre os concorrentes, 12 são chefs profissionais e 8 são amadores. Se as regras do concurso 

exigem que 3 chefs profissionais e 2 amadores sejam selecionados, quantos modos diferentes existem para 

fazer essa seleção? 
 

a) (    ) 3696 
b) (    ) 6160 
c) (    ) 15504 
d) (    ) 73920 

 

QUESTÃO 13 

Sérgio fez uma viagem para um país distante, onde se deparou com uma antiga estrutura arquitetônica que 

desafia a sua compreensão. Este monumento se destaca por sua forma única e suas proporções 

harmoniosas. Os habitantes locais o chamam de "O Mistério Geométrico". Após algumas conversas com 

os moradores, Sérgio descobriu que a estrutura é, na verdade, um polígono regular, uma figura geométrica 

com lados e ângulos uniformes. Os moradores locais lhe contaram que o ângulo interno desse polígono é 

o quádruplo do ângulo externo. Fascinado pela complexidade desse monumento, Sérgio identificou o 

polígono quando contou o seu número de lados. Neste cenário intrigante, qual é o número de diagonais 

desse misterioso polígono? 
 

a) (    ) 10 
b) (    ) 20 
c) (    ) 27 
d) (    ) 35 
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QUESTÃO 14 

Você se encontra dentro de uma sala de xadrez, na qual um torneio emocionante está prestes a começar. 

Os melhores jogadores do mundo se reúnem para competir e demonstrar suas habilidades estratégicas. 

Entre esses jogadores, você se destaca como um participante talentoso, mas a competição será acirrada. À 

medida que analisa o cenário, percebe que a probabilidade de vencer uma partida é de 60%. No entanto, 

você se desafia a alcançar um desempenho específico: ganhar exatamente quatro das cinco partidas que irá 

jogar. Essa é uma tarefa que exigirá habilidade, concentração e um toque de sorte. Neste emocionante 

torneio de xadrez, qual é a probabilidade de que você alcance seu objetivo e vença exatamente quatro das 

cinco partidas que disputará? 
 

a) (    ) 5,18% 
b) (    ) 19,2%  
c) (    ) 25,92%  
d) (    ) 48% 

 
QUESTÃO 15 

Um reservatório retangular, com 60 cm de comprimento, 40 cm de largura e 30 cm de altura, está com 

água até alcançar 60% de sua altura. Em seguida, colocando-se 15 cubos de metal dentro desse 

reservatório, de modo que fiquem totalmente submersos, o nível da água do reservatório sobe 5 cm. Qual 

é o volume, em litros, de cada cubo de metal que foi adicionado ao reservatório? 

 
a) (    ) 0,8  
b) (    ) 2,88 
c) (    ) 4,8 
d) (    ) 12 

 

QUESTÃO 16 

Os conjuntos P e Q, cada um com 8 valores, representam as temperaturas (em graus Celsius) registradas 

em duas cidades diferentes em um dia de verão. 

 

P: 32 36 37 39 32 40 42 38 

Q: 30 33 34 37 38 39 36 33 

 

Com base nessas informações, analise as seguintes afirmativas: 

 

I. A média das temperaturas no conjunto P é maior do que a média no conjunto Q. 

II. A mediana do conjunto Q é igual a 37,5 graus Celsius. 

III. O desvio médio do conjunto P é menor do que o desvio médio do conjunto Q. 

 

Está correto o que se afirma: 

 
a) (    ) Apenas em I  
b) (    ) Apenas em III 
c) (    ) Apenas em I e II 
d) (    ) Apenas em II e III 

 

INFORMÁTICA 

 
QUESTÃO 17  

O acesso a alguns serviços online é protegido por meio de senhas. Ao se criar uma senha, é necessário 

seguir algumas orientações de segurança que visam resguardar a conta contra criminosos que usam 

programas que tentam adivinhar a senha utilizando uma grande quantidade de senhas previsíveis de forma 

sequencial.  
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Observe a situação da tirinha e assinale a alternativa correta: 

 
a) (    ) A senha retratada na tirinha (123456) é tida como senha fraca, pois utiliza uma combinação 

sequencial de dígitos. Outras senhas como o CPF ou a data de aniversário do usuário, como 

não apresentem tal problema, são consideradas senhas fortes. 
b) (    ) Um dos problemas de se utilizar a palavra “senha” como senha consiste em seu tamanho. Uma 

palavra maior como “segredo” seria considerada uma senha forte, pois é maior. 
c) (    ) Uma senha considerada forte é formada por uma combinação de números, letras e símbolos de 

modo a evitar que estratégias de invasão como a autenticação em dois fatores sejam utilizadas. 
d) (    ) 

 
O uso de senhas fortes, com números, letras e símbolos, pode ser combinado com outras 

estratégias, como a autenticação em dois fatores, para aumentar a segurança do sistema. 

 
QUESTÃO 18 

Uma rede de computadores é um conjunto interconectado de dispositivos que compartilham recursos e 

informações. Essa interconexão, estabelecida por tecnologias e protocolos de comunicação, permite a 

transferência eficiente de dados e a colaboração entre os elementos da rede. Sobre redes de computadores, 

assinale a alternativa correta. 

 
a) (    ) O componente de hardware que permite a conexão do computador com uma rede se chama 

“placa de rede”. É ela que faz a ligação entre o computador e o meio de transmissão que a rede 

usa. 
b) (    ) Dispositivos são conectados a uma rede de computadores através de um meio de transmissão, 

com exceção de redes wireless, que não possuem esse componente por serem sem fio. 
c) (    ) Um firewall é um dispositivo que conecta duas subredes existentes. Quando uma rede não 

possui esse dispositivo, ela não consegue se conectar a redes maiores, como a internet. 
d) (    ) Um servidor é um computador que fornece algum serviço para a rede. Uma rede possui apenas 

um computador servidor, sendo que todos os demais dispositivos ligados a ela são chamados 

de clientes. 
 

QUESTÃO 19 

Os elementos físicos que constituem um computador são denominados hardware. Cada parte do hardware 

exerce uma função específica ou amplia as capacidades do computador. A comunicação entre diferentes 

dispositivos ocorre por meio de portas, que são conectores com formatos específicos adequados para cada 

tipo de utilização. Sobre portas e conexões em um computador pessoal, escolha a alternativa correta: 
 

a) (    ) Uma porta HDMI é comumente utilizada para conexão de periféricos para jogos, como 

joysticks, controles e capacetes de realidade virtual devido à sua velocidade e eficiência. 
b) (    ) Portas do tipo USB são usualmente utilizadas para conexão do computador com uma ampla 

gama de dispositivos, como celulares, microprocessadores e discos portáteis.  
c) (    ) Conectores PS2 são geralmente utilizados para conexões de rede. A quantidade de portas desse 

tipo disponíveis indica a velocidade máxima possível da conexão desse dispositivo com a 

internet. 
d) (    ) Uma porta do tipo DisplayPort é comumente utilizada para conexão com monitores, sendo 

geralmente encontrada em placas dedicadas de vídeo. 
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QUESTÃO 20 

Um Servidor contratou um serviço de armazenamento em nuvem para guardar os documentos de seu 

departamento. Sabendo que o plano escolhido oferece 1GB de espaço, assinale a alternativa que apresenta 

arquivos que podem ser guardados simultaneamente nesse serviço sem extrapolar o limite contratado. 
 

a) (    ) Um arquivo .AVI de 250MB, um arquivo .DOC de 800KB e um arquivo .EXE de 960MB. 
b) (    ) Três arquivos .RAR de 200MB cada e um arquivo .AVI de 500KB. 
c) (    ) Oito arquivos .ZIP de 100MB, um arquivo .RAR de 1TB e dois arquivos .AVI de 500KB. 
d) (    ) Um arquivo .ISO de 650MB, um arquivo .AVI de 0,5TB e dois arquivos .EXE de 300MB cada. 

 

QUESTÃO 21 

Em monitores LED, LCD e assemelhados, a resolução nativa é o número máximo de pixels que podem ser 

exibidos, tanto horizontal como verticalmente, enquanto seu espaço de cor é o número de cores 

representadas por ele, usualmente dentro de um padrão chamado sRGB. Sobre monitores de computador, 

assinale a alternativa correta: 
 

a) (    ) Um monitor FullHD possui uma resolução muito superior a padrões mais antigos, como o 4k. 
b) (    ) A resolução de um monitor geralmente é expressa no formato largura x altura, sendo que um 

monitor com uma resolução de 1024x768 pixels também é conhecido como FullHD. 
c) (    ) Monitores mais modernos conseguem exibir uma gama maior de cores do que as expressas no 

formato sRGB. Por exemplo: O formato USB, presente em monitores mais caros, hoje é o 

padrão. 
d) (    ) Monitores 4k possuem uma resolução superior a monitores FullHD. Ambos os formatos, 

entretanto, possuem uma resolução inferior a monitores 8k. 

 
QUESTÃO 22 

A imagem a seguir mostra um trecho da interface da versão mais recente do Writer, parte da suíte de 

aplicativos LibreOffice: 

 

 
 

Foi digitado um texto. Esse texto foi selecionado e foram ativadas as ferramentas mostradas na imagem. 

Sobre essa situação, assinale a alternativa correta: 
 

a) (    ) O texto selecionado está sublinhado, subscrito, centralizado e faz parte de uma lista numerada. 
b) (    ) O texto selecionado está sublinhado, sobrescrito, centralizado e faz parte de uma lista não-

ordenada.  
c) (    ) O texto selecionado está sublinhado e centralizado. Estão sendo exibidos os marcadores de 

formatação, portanto tais alterações não são visíveis no documento. 
d) (    ) O texto selecionado está sublinhado, sobrescrito e foi ordenado alfabeticamente conforme indica 

o ícone em formato de P invertido. 
 

QUESTÃO 23 

Um determinado escritório controla os pagamentos de seus clientes através de uma planilha do LibreOffice 

Calc. Clientes do tipo 1 são clientes novos, enquanto clientes do tipo 2 são clientes frequentes. Durante o 

mês de seu aniversário, o escritório oferece uma promoção em que clientes frequentes possuem um 

desconto de 20% sobre o valor total quando este superar mil reais. A planilha encontra-se disposta 

conforme a imagem a seguir. 



9 

 
 

Escolha a alternativa que apresenta a função que, ao ser inserida na célula D2, apresenta o valor do 

desconto daquele cliente, levando em conta os critérios da promoção. 
 

a) (    ) =SE(B2=2;C2*0,2;0) 
b) (    ) =SE(B2=2;SE(C2<=1000); C2*0,2;0) 
c) (    ) =SE(E(C2>=1000;B2=2);C2*0,2;0) 
d) (    ) =SE(E(C2>=1000;B2=2);0;C2*0,2) 
 

QUESTÃO 24 

Uma universidade deseja exibir uma apresentação de slides contendo fotos de sua estrutura física em uma 

exposição. Considerando que as fotos foram distribuídas em uma apresentação do LibreOffice Impress, 

assinale a alternativa que apresenta o conjunto de passos para configurá-la para repetição contínua, 

possibilitando que as fotos sejam exibidas durante toda a duração da exposição. 

 
a) (    ) Ativando a opção “Exibir apresentação em loop”, que pode ser acessada através do menu 

Ferramentas->opções->apresentação de slides.  
b) (    ) Ativando a opção “circular apresentação”, disponível nas opções do apresentador, exibidas 

durante a apresentação de slides. 
c) (    ) Ativando a opção “repetir apresentação”, disponível no menu Formatar->Dispor. 
d) (    ) 

 
Ativando a opção “Circular e repetir após”, que pode ser acessada através do menu 

Apresentação de slides -> configurar apresentação de slides. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

QUESTÃO 25 

A análise SWOT é uma ferramenta de gestão que se baseia em quatro princípios que formam a sigla: S – 

Strengths (Força), W – Weaknesses (Fraqueza), O – Opportunities (Oportunidade), T – Threats (Ameaça). 

Considerando esta ferramenta, leia as sentenças abaixo: 

 

I- A análise SWOT é um método simples e prático que pode ser aplicado em diferentes 

contextos, como empresas, produtos, projetos ou até mesmo pessoas. 

II- A análise SWOT ajuda a definir as estratégias e ações que devem ser adotadas para 

potencializar as forças, minimizar as fraquezas, explorar as oportunidades e neutralizar as 

ameaças. 

III- A análise SWOT dispensa uma coleta e análise de dados sobre a organização, pois se baseia 

na intuição e na experiência dos gestores.  

IV- A análise SWOT deve ser realizada uma única vez e servirá para todos os planos a seguir, 

pois os fatores internos são considerados estáveis e não mudam ao longo do tempo.  

V- A análise SWOT requer coleta e análise de dados confiáveis sobre a organização e o 

ambiente externo, para que os resultados sejam consistentes e relevantes. 

 

Estão corretas as sentenças: 

 
a) (    ) I, II e V, apenas. 
b) (    ) I, II e III, apenas. 
c) (    ) II, IV e V, apenas. 
d) (    ) I, II, IV e V, apenas. 
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QUESTÃO 26 

Uma empresa está implementando um plano de expansão para novas regiões. O controle pode identificar 

que as novas regiões estão sendo atendidas conforme o previsto. Com essa informação, o gestor pode se 

concentrar em outras questões, como a abertura de novas lojas ou a contratação de novos funcionários.  

Esta situação evidencia como as funções da administração são interdependentes, ou seja, elas se 

influenciam mutuamente. A função de controle, por exemplo, pode influenciar a função de planejamento.  

Considerando as informações acima, avalie as seguintes asserções e a relação proposta entre elas: 

 

I - O controle pode fornecer informações para o planejamento, permitindo que o gestor tome decisões mais 

acertadas. 

II – O controle fornece informações sobre o desempenho da empresa, que podem ser usadas para identificar 

oportunidades de melhoria e para ajustar os planos de ação da empresa. 

 

A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 
 

a) (    ) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
b) (    ) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II não é uma justificativa da I. 
c) (    ) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
d) (    ) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

 

QUESTÃO 27 

A Universidade Ponte Preta (UPP) é uma instituição privada de ensino superior fundada em 1960, em São 

Paulo. É uma das mais renomadas do país. 

A UPP oferece cursos de graduação, pós-graduação e extensão nas áreas de ciências humanas, ciências 

sociais aplicadas, ciências da saúde, ciências exatas e engenharias. Possui um corpo docente altamente 

qualificado e uma infraestrutura moderna e bem equipada. 

A UPP está localizada em um bairro nobre de São Paulo, próxima a importantes centros financeiros e 

culturais. A cidade de São Paulo é um importante polo de negócios e tecnologia, o que oferece à UPP 

oportunidades de parcerias e intercâmbios acadêmicos. 

 

Uma empresa de consultoria realizou a análise SWOT e relacionou os itens a seguir em sua análise. 

1. Expansão para mercados internacionais.  

2. Tradição e reputação no mercado educacional brasileiro.  

3. Cultura organizacional de inovação e empreendedorismo.  

4. Crescimento do mercado de educação online.  

5. Concorrência de universidades internacionais e plataformas de educação online. 

6. Necessidade de adaptação para atender às necessidades de estudantes internacionais.  

7. Mudanças nas políticas educacionais brasileiras e internacionais. 

8. Equipe de profissionais experientes e qualificados. 

9. Dependência do mercado educacional brasileiro.  

10. Instabilidade econômica que pode afetar a capacidade dos alunos de pagar as mensalidades. 

11. Parcerias com outras instituições educacionais internacionais. 

 

Marque a alternativa correta: 
 

a) (    ) De acordo com os itens apresentados, apenas 1, 4 e 11 são oportunidades. 
b) (    ) De acordo com os itens apresentados, apenas 5, 6 e 11 são ameaças. 
c) (    ) De acordo com os itens apresentados, apenas 3 e 8 são forças. 
d) (    ) De acordo com os itens apresentados, apenas 9 é fraqueza. 
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QUESTÃO 28 

A Livraria do ABC solicitou a um consultor a elaboração de missão e visão para a empresa.  

 

O consultor enviou as seguintes opções: 

I - Oferecer aos nossos clientes uma ampla variedade de livros, revistas e outros produtos de literatura, de 

forma que eles possam encontrar o que procuram para enriquecer sua vida intelectual e cultural. 

II - Ser a livraria líder no mercado digital, oferecendo aos nossos clientes uma experiência de compra 

personalizada e conveniente. 

III - Ser a livraria mais amada do Brasil, reconhecida por sua excelência no atendimento ao cliente, sua 

diversidade de produtos e sua contribuição para a cultura brasileira. 

IV - Inspirar a imaginação e a criatividade das crianças, oferecendo-lhes uma ampla variedade de livros de 

alta qualidade que os ajude a aprender, crescer e se divertir. 

 

É corretor afirmar que: 
 

a) (    ) II, III e IV são exemplos de visão. 
b) (    ) I e IV são exemplos de missão. 
c) (    ) II e IV são exemplos de missão. 
d) (    ) II é o único exemplo de valores. 

 
QUESTÃO 29 

Um hospital pode usar a gestão de processos para melhorar o processo de atendimento ao paciente. Isso 

pode incluir a definição de padrões e procedimentos para o atendimento ao paciente, bem como a 

implementação de ferramentas e técnicas de melhoria contínua. O hospital também pode usar a gestão de 

projetos para gerenciar projetos específicos de melhoria do atendimento ao paciente. Isso pode incluir a 

implementação de um novo sistema de registro médico ou a criação de um novo programa de educação 

para pacientes. 

Ao entender a diferença entre gestão de projetos e gestão de processos, as organizações podem melhorar 

sua eficiência, eficácia e produtividade.  

 

Neste contexto, leia as sentenças: 

I. A gestão de processos é um conjunto de atividades que visam melhorar a eficiência e a eficácia dos 

processos de uma organização.  

II. A gestão de projetos é um conjunto de atividades que visam entregar um produto, serviço ou 

resultado único.  

III. A gestão de processos e a gestão de projetos são duas áreas distintas da gestão.  

IV. Gestão de projetos e gestão de processos são duas áreas complementares da gestão que jamais 

podem ser usadas juntas. 

V. A gestão de processos e a gestão de projetos compartilham alguns princípios e conceitos comuns.  

VI. A gestão de processos e a gestão de projetos podem ser essenciais para o sucesso de qualquer 

organização. 

 

Conclui-se que: 

 
a) (    ) I é verdadeiro e IV é falso. 
b) (    ) II é verdadeiro e V é falso. 
c) (    ) VI é verdadeiro e III é falso.  
d) (    ) Todas as sentenças são verdadeiras. 
 

QUESTÃO 30 

A departamentalização é importante para organizar as atividades de uma organização, permitindo a divisão 

do trabalho, a especialização dos funcionários, a coordenação das atividades, e o controle das operações. 

A departamentalização pode ser feita de acordo com diferentes critérios, como a função, o produto, o 

cliente, o território, ou o processo. A escolha do tipo de departamentalização mais adequado depende de 
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fatores como o tamanho da organização, a natureza de suas atividades, o mercado em que atua, e seus 

objetivos estratégicos.  

 

Sobre departamentalização, podemos afirmar que: 

I. A departamentalização funcional é a mais comum e agrupa as atividades de acordo com as 

funções ou áreas de especialização da organização. 

II. A departamentalização por produtos agrupa as atividades de acordo com os produtos ou 

serviços produzidos pela organização.  

III. A departamentalização é a única forma de organizar as atividades de uma organização. 

IV. A departamentalização por processo agrupa as atividades de acordo com os processos ou 

etapas necessárias para a produção de um produto ou serviço. 

V. A departamentalização por processo é a única forma de garantir a facilidade de 

comunicação entre as áreas. 

 

Estão corretas as afirmações: 

 
a) (    ) I e II, apenas. 
b) (    ) I e III, apenas. 
c) (    ) I, II e V, apenas. 
d) (    ) III e V, apenas. 
 

QUESTÃO 31 

Uma empresa de tecnologia está enfrentando um aumento na concorrência. Para se manter competitiva, a 

empresa decidiu investir no desenvolvimento das competências dos seus colaboradores. Dentre as ações 

que a empresa pode implementar, está: 

 
a) (    ) Oferecer treinamentos e capacitações para os colaboradores. 
b) (    )  Realizar pesquisas de clima organizacional para identificar as necessidades dos colaboradores. 
c) (    ) Implementar um sistema de avaliação de desempenho para identificar os colaboradores com 

maior potencial. 
d) (    ) Todas as alternativas estão corretas. 
  

QUESTÃO 32 

Uma empresa de tecnologia está implementando um novo sistema de gestão de desempenho de pessoas. O 

sistema é baseado na avaliação de desempenho 360 graus, que envolve a avaliação do colaborador por seu 

superior, seus pares e seus subordinados. No monitoramento, a empresa utiliza um software para 

acompanhar o desempenho dos colaboradores. O software fornece informações sobre o cumprimento das 

metas, o número de clientes atendidos e a colaboração com a equipe. Já quanto ao desenvolvimento, os 

colaboradores que precisam melhorar seu desempenho recebem planos de desenvolvimento 

personalizados. Os planos de desenvolvimento podem incluir treinamentos, coaching ou mentoria. O novo 

sistema de gestão de desempenho de pessoas está sendo bem recebido pelos colaboradores. Os 

colaboradores estão percebendo que o sistema é uma ferramenta importante para o seu desenvolvimento 

profissional. 

 

Neste contexto, a avaliação de desempenho 360 graus é considerada mais eficaz do que uma avaliação 

tradicional, pois: 

I - Envolve a avaliação do colaborador por várias fontes, o que fornece uma visão mais completa do seu 

desempenho. 

II -  É realizada de forma contínua, o que permite acompanhar o desempenho do colaborador ao longo do 

tempo. 

III - É baseada em critérios subjetivos, o que aumenta a subjetividade da avaliação. 

 

São verdadeiras as assertivas: 
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a) (    ) I, apenas. 
b) (    ) III, apenas. 
c) (    ) I e II, apenas. 
d) (    ) Todas são verdadeiras. 

 

QUESTÃO 33 

Muitos hospitais brasileiros têm buscado a certificação de qualidade ISO, como uma ferramenta para 

melhorar a qualidade dos seus serviços e atender às necessidades dos pacientes. São exemplos de hospitais 

que têm certificações ISO: 

• Hospital Sírio-Libanês (São Paulo) 

• Hospital Albert Einstein (São Paulo) 

• Hospital Oswaldo Cruz (Rio de Janeiro) 

• Hospital das Clínicas da Faculdade de Medicina da USP (São Paulo) 

 

Neste contexto, entende-se que: 

I - Gestão da qualidade é um conjunto de atividades planejadas e sistemáticas que visam assegurar que os 

produtos, serviços ou processos atendam aos requisitos especificados, às necessidades dos clientes e aos 

objetivos da organização. 

PORQUE 

II - As certificações de qualidade em hospitais são um importante reconhecimento da adoção de práticas e 

processos que visam a segurança, a efetividade e a satisfação dos pacientes, mas as certificações podem 

ser utilizadas em hospitais que prestam serviços de alta complexidade em função do alto custo. 

 

A respeito dessas asserções, assinale a alternativa correta. 
 

a) (    ) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma justificativa da I. 
b) (    ) As asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II não é uma justificativa da I. 
c) (    ) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma proposição falsa. 
d) (    ) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição verdadeira. 

 

QUESTÃO 34 

A qualidade total em serviços é um conceito que visa a melhoria contínua dos serviços prestados, com foco 

na satisfação das necessidades e expectativas dos clientes. Pode ser aplicada em qualquer tipo de 

organização que presta serviços, incluindo hospitais, bancos, empresas de telefonia, empresas de 

transporte, etc. 

Sobre a implementação da qualidade total implementado em escolas, é errado considerar: 
 

a) (    ) É necessário definir uma estratégia de qualidade, ou seja, a organização deve definir seus 

objetivos de qualidade e como eles serão alcançados. 
b) (    ) Ao implementar a qualidade total em serviços, as escolas podem melhorar a satisfação dos 

alunos e dos pais, o desempenho dos alunos e a comunicação com os pais. 
c) (    ) A realização de um diagnóstico da situação atual da escola, com a identificação de seus pontos 

fortes e fracos em relação à qualidade é necessário apenas se estiver vinculado à análise SWOT. 
d) (    ) A escola deve desenvolver um plano de ação para melhorar a qualidade dos seus serviços. 

 

QUESTÃO 35 

Um projeto está em andamento e o gerente de projetos está avaliando o desempenho do projeto. Ele percebe 

que o projeto está atrasado e acima do orçamento. O gerente de projetos decide implementar uma mudança 

no projeto para tentar recuperar o atraso. 

Qual das seguintes mudanças é mais provável de reduzir o atraso e o orçamento do projeto? 
 

a) (    ) Aumentar o número de recursos alocados ao projeto.  
b) (    ) Reduzir o escopo do projeto.  
c) (    ) Reduzir o prazo do projeto.  
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d) (    ) Adiar o início do projeto. 

 
QUESTÃO 36 

Uma universidade está implementando um novo sistema de gerenciamento acadêmico. O sistema deve ser 

implantado em todas as unidades da universidade, incluindo câmpus, faculdades e departamentos. O 

projeto de implantação do sistema está dividido em quatro fases: planejamento, execução, teste e 

implementação. 

Após a conclusão da fase de planejamento, o gerente de projetos percebe que o escopo do projeto é muito 

amplo e que o cronograma do projeto é muito apertado. O gerente de projetos decide implementar uma 

mudança no projeto para tentar reduzir o escopo do projeto sem afetar o cronograma do projeto. 

Qual das seguintes mudanças é mais provável de reduzir o escopo do projeto sem afetar o cronograma do 

projeto? 

 
a) (    ) Reduzir o número de unidades da universidade que serão implantadas com o novo sistema.  
b) (    ) Reduzir o número de funcionalidades do novo sistema, que serão implantadas.  
c) (    ) Reduzir o número de departamentos que serão implantados com o novo sistema.  
d) (    ) Reduzir o número de câmpus que serão implantados com o novo sistema. 
 

QUESTÃO 37 

Os princípios da gestão pública são diretrizes que orientam as ações dos gestores públicos. Eles são 

importantes para garantir a eficiência, a eficácia e a transparência da administração pública. 

Analise as situações a seguir: 

 

I - Um gestor público decide contratar uma empresa privada para realizar um serviço de limpeza em uma 

escola pública que é de propriedade do seu melhor amigo. 

II - A prefeitura de uma cidade publica um edital de licitação para a contratação de uma empresa para 

prestar serviços de limpeza pública. O edital é publicado no Diário Oficial da União e em jornais de grande 

circulação na cidade. O edital inclui informações sobre o objeto da licitação, os requisitos para participação, 

o cronograma do processo e os critérios de avaliação das propostas. 

III – A adoção de um sistema eletrônico de gestão de matrículas em uma universidade pode ajudar a reduzir 

o tempo necessário para realizar o processo de matrícula, o que pode liberar funcionários para realizar 

outras tarefas. 

 

É correto afirmar: 

 
a) (    ) O exemplo I que trata da contratação de uma empresa de propriedade de um amigo do gestor 

público é um exemplo de discriminação, pois privilegia um grupo específico de cidadãos e 

viola o princípio da impessoalidade. 
b) (    ) O exemplo II se refere à naturalidade, que é o princípio que exige que os recursos públicos 

sejam naturalmente utilizados de forma correta. 
c) (    ) O exemplo III evidencia o princípio da moralidade, pois os gestores públicos devem agir com 

ética e probidade. 
d) (    ) Todos os exemplos violam os princípios da gestão pública e não deveriam ser praticados. 

 
QUESTÃO 38 

Os métodos, técnicas e instrumentos do orçamento público são as ferramentas utilizadas para a elaboração, 

execução e controle do orçamento público. Considera-se que: 

 

I - O orçamento tradicional é um método de orçamento público que se baseia na previsão de receitas e 

despesas para o período orçamentário, sem considerar os objetivos e metas governamentais. 

II - O orçamento incremental é um método de orçamento público que se baseia no orçamento do ano 

anterior, com ajustes para o ano corrente. 
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III - O orçamento zero é um método de orçamento público que se baseia na avaliação dos resultados das 

ações governamentais. 

 

São verdadeiras as assertivas: 

 
a) (    ) I e II, apenas. 
b) (    ) II e III, apenas. 
c) (    ) I, apenas. 
d) (    ) 

 
II, apenas. 

QUESTÃO 39 

Sobre os princípios fundamentais da República Federativa Brasileira, marque a assertiva correta. 

 
a) (    ) São fundamentos da República Federativa do Brasil a soberania, a cidadania, a dignidade da 

pessoa humana, os valores sociais do trabalho e da livre iniciativa e o pluralismo político. 
b) (    ) Todo poder emana de Deus, sendo exercido por meio de seus representantes. 
c) (    ) A República Federativa do Brasil é formada pela união indissolúvel dos Estados e Distrito 

Federal. 
d) (    ) São poderes da União, independentes uns dos outros, o Legislativo, o Executivo, o Judiciário 

e o Poder Moderador. 
 

QUESTÃO 40 

Sobre os direitos fundamentais previstos na Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa correta. 
 

a) (    ) É assegurada, nos termos da lei, a prestação de assistência religiosa nas entidades civis de 

internação coletiva, não se estendendo esse direito às entidades militares. 
b) (    ) É livre a manifestação do pensamento, inclusive para expressar ofensas contra pessoas 

desafetas. 
c) (    ) Homens e mulheres são iguais em direitos e obrigações, nos termos da Constituição. 
d) (    ) Mediante autorização de órgão estatal competente, é livre a expressão da atividade 

intelectual, artística, científica e de comunicação. 
 

QUESTÃO 41 

Sobre os direitos fundamentais sociais, assinale a alternativa correta. 

 
a) (    ) A associação profissional e sindical depende de prévia autorização do Ministério da Fazenda. 
b) (    ) Todo trabalhador deve se filiar e manter-se filiado a sindicato, exceto as trabalhadoras do 

sexo feminino. 
c) (    ) O aposentado filiado não tem direito a votar e ser votado nas organizações sindicais. 
d) (    ) Todo brasileiro em situação de vulnerabilidade social terá direito a uma renda básica familiar, 

garantida pelo poder público em programa permanente de transferência de renda. 
 

QUESTÃO 42 

Segundo o regime jurídico-constitucional da Administração Pública, assinale a alternativa correta. 
 

a) (    ) O prazo de validade do concurso público será de até quatro anos, prorrogável uma vez, por 

igual período. 
b) (    ) A Administração Pública direta e indireta de qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do 

Distrito Federal e dos Municípios obedecerá aos princípios de legalidade, impessoalidade, 

moralidade, publicidade e eficiência. 
c) (    ) O direito de greve somente será exercido mediante prévia autorização da chefia imediata. 
d) (    ) Os cargos, empregos e funções públicas são acessíveis aos brasileiros natos que preencham 

os requisitos em lei. 
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QUESTÃO 43 

“Princípios são normas jurídicas de caráter geral e elevada carga valorativa”. In: Nohara, Irene Patrícia. 

Direito Administrativo. 10 ed. São Paulo: Atlas, 2020, p. 55. São princípios constitucionais explícitos da 

Administração Pública, exceto: 
 

a) (    ) Publicidade  
b) (    ) Legalidade  
c) (    ) Impessoalidade 
d) (    ) Finalidade 

 

QUESTÃO 44 

Assinale a alternativa correta acerca das fundações de direito público: 
 

a) (    ) As fundações de direito público integram a Administração Indireta e suas compras, em regra, 

estão sujeitas à prévia realização de procedimento licitatório.  
b) (    ) As fundações de direito público integram a Administração Direta e suas compras, em regra, 

estão sujeitas à prévia realização de procedimento licitatório.  
c) (    ) As fundações de direito público integram a Administração Direta e suas compras, em regra, 

não se sujeitam à prévia realização de procedimento licitatório.  
d) (    ) As fundações de direito público integram a Administração Indireta e suas compras, em regra, 

não se sujeitam à prévia realização de procedimento licitatório. 

 
QUESTÃO 45 

De acordo com o texto constitucional de 1988, assinale a alternativa correta acerca da perda de cargo 

público por servidor público estável: 
 

a) (    ) O servidor público estável poderá perder o cargo mediante processo administrativo em que 

lhe seja assegurada a ampla defesa. 
b) (    ) Para a perda do cargo por servidor público estável é imprescindível a prolação de sentença 

judicial transitada em julgado. 
c) (    ) O servidor público estável jamais poderá perder o cargo. 
d) (    ) O servidor público estável poderá perder o cargo mediante processo administrativo ou 

judicial, todavia, não é possível a perda do cargo estável por excesso de despesas com pessoal 

acima dos limites previstos na Lei de Responsabilidade Fiscal. 
 

QUESTÃO 46 

Com base no Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Rio Verde – GO (Lei Complementar n. 

3.968/2000 e alterações), é incorreto afirmar que: 
 

a) (    ) A sindicância é peça informativa e poderá ser dispensada sempre que existirem elementos 

suficientes para a instauração do processo administrativo disciplinar. 
b) (    ) A sindicância é obrigatória, sendo condição indispensável para a instauração do processo 

administrativo disciplinar. 
c) (    ) A sindicância preliminar será conduzida, em regra, por apenas um servidor nomeado como 

sindicante.  
d) (    ) O processo disciplinar será promovido por uma comissão composta de 3 (três) funcionários, 

designada pela autoridade quando o houver determinado, que escolherá, dentre os membros, 

o respectivo presidente. 
 

QUESTÃO 47 

As licitações públicas visam, entre outros objetivos, garantir a seleção da proposta apta a gerar o resultado 

de contratação mais vantajoso à Administração Pública; assegurar tratamento isonômico entre os licitantes, 

além de uma competição justa; evitar contratações com sobrepreço ou com preços manifestamente 

inexequíveis e superfaturamento na execução dos contratos; bem como incentivar a inovação e o 

desenvolvimento nacional sustentável. 
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a) (    ) É vedada a combinação de duas ou mais modalidades licitatórias previstas no artigo 28 da 

Lei 14.133/2021. 
b) (    ) A Administração Pública pode criar novas modalidades licitatórias por meio da expedição de 

decreto. 
c) (    ) A Lei 14.133/2021 prevê, como modalidades licitatórias, o pregão, a concorrência, o 

concurso, o leilão e o diálogo competitivo. 
d) (    ) Em regra, o pregão não se aplica às contratações de serviços técnicos especializados de 

natureza predominantemente intelectual e de obras e serviços de engenharia. 
 

QUESTÃO 48 

No que respeita às regras incidentes sobre os contratos administrativos, marque a alternativa correta de 

acordo com o disposto na Lei 14.133/2021: 
 

a) (    ) Os contratos celebrados pela Administração Pública serão regulados exclusivamente por suas 

cláusulas e pelos preceitos de direito público, sendo expressamente vedada qualquer 

incidência de princípios da teoria geral dos contratos e de disposições de direito privado, 

ainda que supletivamente. 
b) (    ) Os contratos celebrados pela Administração Pública com pessoas físicas ou jurídicas, 

inclusive as domiciliadas no exterior, deverão conter cláusula que declare competente o foro 

da sede da Administração para dirimir qualquer questão contratual, não sendo admitida 

nenhuma exceção a esta regra. 
c) (    ) Nas contratações de projetos ou de serviços técnicos especializados, inclusive daqueles que 

contemplem o desenvolvimento de programas e aplicações de internet para computadores, 

máquinas, equipamentos e dispositivos de tratamento e de comunicação da informação 

(software) - e a respectiva documentação técnica associada -, o autor poderá optar por ceder, 

ou não, os direitos patrimoniais a eles relativos para a Administração Pública, havendo a 

necessidade de nova autorização do autor sempre que a Administração Pública pretender 

realizar alterações. 
d) (    ) Antes de formalizar ou prorrogar o prazo de vigência do contrato, a Administração deverá 

verificar a regularidade fiscal do contratado, consultar o Cadastro Nacional de Empresas 

Inidôneas e Suspensas (Ceis) e o Cadastro Nacional de Empresas Punidas (Cnep), emitir as 

certidões negativas de inidoneidade, de impedimento e de débitos trabalhistas e juntá-las ao 

respectivo processo. 
 

QUESTÃO 49 

No que concerne ao regime jurídico dos servidores da UniRV – Universidade de Rio Verde, assinale a 

alternativa correta de acordo com a Lei Complementar Municipal n. 38/20215: 
 

a) (    ) Os servidores da UniRV ocupantes de cargos de provimento efetivo ou comissionado estão 

sujeitos ao regime jurídico estatutário. 
b) (    ) A carga horária de todos os servidores técnicos e administrativos da UniRV é de 20 (vinte) 

horas semanais. 
c) (    ) Em nenhuma hipótese o servidor poderá exercer as funções inerentes ao seu cargo fora do 

órgão de sua lotação. 
d) (    ) Compete ao Prefeito Municipal de Rio Verde, mediante a publicação de portaria, prover os 

cargos da UniRV. 
 

QUESTÃO 50 

Analise as assertivas a seguir consoante o que dispõe a Lei Complementar Municipal n. 3.968/2000 

(Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Rio Verde – GO): 

 

I - Nos casos de aposentadoria, falecimento, demissão e exoneração de ofício ou a pedido do servidor, é 

devido o valor das férias vencidas. 
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II – Ao servidor ocupante de cargo em comissão poderá ser concedida licença prêmio, mas não licença por 

motivo de doença em pessoa da família. 

 

III – O servidor estável poderá obter licença para tratar de assuntos particulares, sem vencimentos, por 

tempo não superior a dois anos. 

 

Acerca das assertivas acima, assinale a alternativa correta: 
 

a) (    ) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
b) (    ) Apenas as assertivas I e III estão corretas. 
c) (    ) Todas as assertivas estão corretas. 
d) (    ) Todas as assertivas estão incorretas. 

 

QUESTÃO 51 

De acordo com a Lei Complementar Municipal de Rio Verde n. 303/2023 (LC 303/2023), entre outras 

disposições, fica criado, no âmbito do Quadro Permanente de Pessoal da Universidade de Rio Verde, o 

cargo de Assistente Administrativo, com 2 (duas) vagas. Acerca das atribuições do cargo de Assistente 

Administrativo previstas no Anexo Único à LC 303/2023, assinale a alternativa incorreta: 
 

a) (    ) Compete ao Assistente Administrativo planejar, organizar, controlar e executar as atividades 

administrativas de nível superior que envolvam a instrução e gestão de recursos, 

procedimentos e pessoas, implementando programas e projetos com participação no 

planejamento, organização e controle de fluxos de trabalhos. 
b) (    ) Incumbe ao Assistente Administrativo realizar triagem, análise e instrução de contratos 

administrativos. 
c) (    ) Estão entre as atribuições do Assistente Administrativo a promoção de estudos de 

racionalização e controle de desempenho, bem como a emissão de relatórios para subsidiar e 

implementar ações de melhoria de gestão. 
d) (    ) Compete ao ocupante do cargo de Assistente Administrativo elaborar e propor sugestões 

visando o aprimorando dos projetos pedagógicos dos cursos. 
 

QUESTÃO 52 

A Lei Complementar Municipal de Rio Verde n. 182/2020 dispõe sobre a Estrutura Orgânica Básica da 

Administração Pública Municipal, define Órgãos e Entidades que a integram e o seu quadro de Cargos de 

Confiança (CC), Cargos de Provimento em Comissão (DAS) e Funções Gratificadas (FG). De acordo com 

o disposto na referida Lei, marque a alternativa correta a respeito da Universidade de Rio Verde: 
 

a) (    ) A Universidade de Rio Verde integra a Administração Indireta do Poder Executivo do 

Município de Rio Verde na qualidade de fundação pública de direito municipal. 
b) (    ) A Universidade de Rio Verde integra a Administração Direta do Poder Executivo do 

Município de Rio Verde na qualidade de autarquia municipal. 
c) (    ) A Universidade de Rio Verde possui apenas e tão somente autonomia didático-científica, não 

gozando de autonomia político-administrativa nem de gestão financeira e patrimonial. 
d) (    ) A Universidade de Rio Verde possui autonomia didático-científica e administrativa, porém 

não goza de autonomia de gestão financeira e patrimonial. 
 

QUESTÃO 53 

De acordo com o seu respetivo Estatuto, a autonomia didático-científica da UniRV – Universidade de Rio 

Verde compreende diversas ações, exceto: 
 

a) (    ) Estabelecer sua política de ensino, pesquisa e extensão de forma integrada e indissociável. 
b) (    ) Criar, organizar, modificar e extinguir cursos. 
c) (    ) Contrair empréstimos para atender às suas necessidades. 
d) (    ) Conferir graus, diplomas, certificados, títulos e outras dignidades universitárias.  
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QUESTÃO 54 

A Lei Complementar Federal n. 101/2000 (“Lei de Responsabilidade Fiscal”) estabelece, entre outros, as 

normas de finanças públicas voltadas para a responsabilidade na gestão fiscal. No que respeita à aludida 

Lei, assinale a alternativa incorreta: 
 

a) (    ) O projeto de lei orçamentária anual deve ser elaborado de forma compatível com o plano 

plurianual, com a lei de diretrizes orçamentárias e com as normas da Lei de Responsabilidade 

Fiscal. 
b) (    ) As disposições da Lei de Responsabilidade Fiscal obrigam a Administração Direta da União, 

dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, mas não incidem sobre suas autarquias e 

fundações. 
c) (    ) Os recursos legalmente vinculados à finalidade específica serão utilizados exclusivamente 

para atender ao objeto de sua vinculação, ainda que em exercício diverso daquele em que 

ocorrer o ingresso. 
d) (    ) Considera-se adequada com a lei orçamentária anual, a despesa objeto de dotação específica 

e suficiente, ou que esteja abrangida por crédito genérico, de forma que somadas todas as 

despesas da mesma espécie, realizadas e a realizar, previstas no programa de trabalho, não 

sejam ultrapassados os limites estabelecidos para o exercício. 
 

QUESTÃO 55 

Analise as assertivas a seguir sobre a modalidade licitatória denominada pregão consoante o disposto na 

Lei Federal n. 10.520/2002: 

 

I – A licitação na modalidade pregão se destina à aquisição de bens e serviços comuns que apresentem 

valor global de até R$ 330.000,00 (trezentos e trinta mil reais). 

 

II – Na modalidade pregão, o prazo fixado para a apresentação das propostas, contado a partir da publicação 

do aviso, não será inferior a 15 (quinze) dias úteis. 

 

III – O licitante que for convocado dentro do prazo de validade da sua respectiva proposta e se recursar a 

celebrar o contrato ficará impedido de licitar e contratar com a União, Estados, Distrito Federal ou 

Municípios pelo prazo de até 5 (cinco) anos, sem prejuízo das multas previstas em edital e no contrato e 

das demais cominações legais. 

 

Acerca das assertivas acima, assinale a alternativa correta: 
 

a) (    ) Todas as assertivas estão incorretas. 
b) (    ) Apenas uma das assertivas está correta. 
c) (    ) Apenas duas das assertivas estão corretas. 
d) (    ) Todas as assertivas estão corretas. 

 

QUESTÃO 56 

De acordo com a Lei Federal 14.133/2021 (Lei de Licitações e Contratos Administrativos), assinale a 

alternativa correta quanto ao credenciamento e ao sistema de registro de preços: 
 

a) (    ) O credenciamento e o sistema de registro de preços são modalidades licitatórias. 
b) (    ) O credenciamento é o procedimento seletivo prévio à licitação, convocado por meio de edital, 

destinado à análise das condições de habilitação, total ou parcial, dos interessados ou do 

objeto; enquanto o sistema de registro de preços conjunto de procedimentos para realização, 

mediante contratação direta ou licitação nas modalidades pregão ou concorrência, de registro 

formal de preços relativos à prestação de serviços, a obras e à aquisição e locação de bens 

para contratações futuras. 
c) (    ) Ambos – credenciamento e sistema de registro de preços – são procedimentos auxiliares das 

licitações e contratações regidas pela Lei 14.133/2021. 
d) (    ) Tanto o credenciamento como o registro de preços são hipóteses de contratação direta. 
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REDAÇÃO EM LÍNGUA PORTUGUESA 
 

INSTRUÇÕES 

1. O texto deverá ter, no máximo, 25 (vinte e cinco) linhas, e no mínimo, 20 (vinte) linhas.  

 

2. As alternativas propostas apresentam coletâneas que mantêm uma linha temática. Consulte as coletâneas 

e utilize-as segundo as instruções específicas dadas para a alternativa. Não as copie. 

 

3. Ao elaborar sua redação, você poderá utilizar-se também de outras informações que julgar relevantes 

para o desenvolvimento da temática escolhida, desde que estejam, essencialmente, relacionadas. 

 

4.  Na redação final você deverá ater-se ao seguinte: 

a) indique a alternativa escolhida; 

b) dê um título à sua redação conforme a alternativa que você escolheu; 

c) use caneta de tinta azul ou preta. 

 

5. Qualquer redação, por mais bem-feita que seja, terá nota zero se fugir das temáticas propostas; se for 

cópia dos trechos apresentados nas coletâneas; se for ilegível ou apresentar desconhecimento da norma 

padrão e manejo da modalidade escrita, acarretando total comprometimento do texto produzido. A 

redação também será penalizada se não corresponder ao tipo de texto escolhido. 

 

ORIENTAÇÃO GERAL 

 

Seguem-se duas propostas/temas para, dentre elas, escolher uma para a sua redação. Preste atenção 

ao assunto que é solicitado. A valorização do seu texto dependerá de sua relação direta com o tema, com a 

montagem do texto, com a coerência, com a coesão e, principalmente, com os argumentos que você utilizar 

para convencer o seu leitor de que o seu ponto de vista é o melhor. Observe atentamente as orientações que 

acompanham cada alternativa. 

 Leia atentamente as alternativas a seguir a fim de verificar qual delas se enquadra melhor aos seus 

conhecimentos, pois sua redação não deverá fugir e nem transgredir o tema proposto. Feito isso, escolha a 

alternativa que deverá ser desenvolvida de forma clara e objetiva. 
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ALTERNATIVA A 

Texto 1 

Durante a audiência na Comissão de Esporte foram discutidas propostas e políticas públicas capazes de 

ajudar na prevenção e na repressão ao racismo no futebol e no esporte brasileiro. Autor do requerimento 

para esse debate, o senador Jorje Karuju, do PSB de Goiás, pediu punição mais rigorosa a quem comete 

o crime de racismo: “Porque é duro, né gente, discutir a volta do racismo no futebol, isso me causa um 

nojo, e aqui a gente precisa nesta comissão de esporte chegarmos a uma conclusão de punição mais 

rigorosa, punir para valer quem comete esse crime bárbaro nessa paixão chamada futebol”.   

O representante da Confederação Brasileira de Futebol, Ricardo de Leão Andrade, afirmou que a entidade 

tem promovido campanhas e seminários sobre o tema, e também mudou seu regulamento de competições 

para agilizar as punições em casos de racismo: “São medidas que podem ser aplicadas pela CBF e depois 

submetidas ao crivo do STJD, responsabilizando os clubes pelos atos de atletas, de treinadores, de 

dirigentes, de torcedores, por meio de multas pecuniárias, fechamento de estádios, dedução de pontos em 

competições”.   

O presidente da Comissão de Esporte, senador Romário, do PL do Rio de Janeiro, lembrou que o número 

de pessoas negras em cargos de comando no futebol é inversamente proporcional à quantidade de 

jogadores. “Como atleta negro, ao longo de minha carreira, constato hoje que foram muitos os 

companheiros da minha cor, mas foram pouquíssimos os treinadores, dirigentes e pessoas pretas em 

cargos de comando. Não há hoje presidente negro de um clube brasileiro ou um treinador de prestígio. 

Além das odiosas ofensas de cunho racial a torcedores e jogadores”.   

Também presente à audiência, a ministra da Igualdade Racial, Anielle Franco, defendeu o 

estabelecimento de cotas raciais dentro do esporte: “Quando a gente pensa que havendo cotas e dando 

condições e permitindo que as pessoas negras estejam em todos os lugares, não só como treinadores, 

como os roupeiros, massagistas, os psicólogos e tudo mais que envolva ali desempenho de alta 

competição, ou não, seria essencial”.   

O presidente do Superior Tribunal de Justiça Desportiva do Futebol, José Perdiz de Jesus; e o diretor-

executivo do Observatório da Discriminação Racial no Futebol, Marcelo Medeiros Carvalho também 

participaram da audiência na Comissão de Esporte, entre outros convidados do setor público e da 

sociedade civil. Da Rádio Senado, Celso Cavalcanti.  

Disponível em: (https://www12.senado.leg.br/radio/1/noticia/2023/09/13/comissao-de-esporte-debate-

enfrentamento-ao-racismo-no-futebol) 

 

Texto 2 

No último dia 21 de março, o jogador de futebol Vinicius Junior sofreu ataques racistas lastimáveis ao 

defender o Real Madrid contra o Valencia, na Espanha. No início do segundo tempo, durante uma 

paralisação, parte do estádio entoou gritos com conotação racista contra o jogador, o que levou os 

locutores a anunciar que, se os insultos raciais continuassem, o jogo seria interrompido. Já no fim do 

segundo tempo, em uma discussão com o goleiro adversário, Vinicius Junior sofreu um golpe "mata-

leão" de outro atacante e, ao reagir com um movimento de braço, foi expulso. 

https://www12.senado.leg.br/radio/1/noticia/2023/09/13/comissao-de-esporte-debate-enfrentamento-ao-racismo-no-futebol
https://www12.senado.leg.br/radio/1/noticia/2023/09/13/comissao-de-esporte-debate-enfrentamento-ao-racismo-no-futebol
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Não foi a primeira e, infelizmente, não será a última vez que testemunhamos manifestações racistas em 

jogos de futebol. 

O próprio Vinicius Junior tem sido vítima constante desses ataques na Espanha. Segundo informações da 

LaLiga, organizadora do campeonato nacional, nas últimas duas temporadas já foram dez denúncias de 

racismo feitas pela entidade tendo o jogador brasileiro como vítima. Três dos casos envolvendo Vinicius 

já foram arquivados — um deles, inclusive, sob a justificativa de que os insultos não seriam considerados 

crimes uma vez que ocorridos "na ocasião da celebração de uma partida de futebol de máxima 

rivalidade" — e foi apenas no episódio mais recente que o clube adversário recebeu uma sanção. 

A situação tampouco se restringe à Espanha. Em 2011, na Rússia, um torcedor atirou uma banana em 

direção ao jogador brasileiro Roberto Carlos. Apesar de ter sido identificado, nenhuma punição foi 

aplicada pelo ato racista. Cenas parecidas aconteceram em 2014, na Espanha, com o jogador Daniel 

Alves, e em 2022, na França, com Richarlison. 

Disponível em: (https://www.conjur.com.br/2023-mai-27/opiniao-caminhos-enfrentamento-racismo-

futebol) 

 

Texto 3 

 

 

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construídos ao longo de sua 

formação, redija texto dissertativo-argumentativo sobre o tema: O ENFRENTAMENTO AO 

RACISMO NOS ESPORTES. 
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ALTERNATIVA B 

Texto 1 

A Carta Supera, elaborada com base na audiência pública sobre o tema "Construindo Candidaturas PcD", 

realizada na sede do Tribunal Regional Eleitoral (TRE-PR) no dia 19 de julho de 2023, contém nove 

sugestões de melhorias para a atuação da Justiça Eleitoral, oito delas visando possibilitar o acesso a 

candidaturas por pessoas com deficiência.  

A nona sugestão não se relaciona diretamente às necessidades das pessoas com deficiência, mas é 

igualmente importante e revela uma característica da sociedade atual: o combate ao etarismo, o 

preconceito contra pessoas mais velhas. Apesar disso, o conceito da palavra pode ser aplicado também a 

qualquer tipo de discriminação com base na idade, como contra adolescentes e jovens adultos.  

No ambiente profissional, a discriminação pode ser percebida pela dificuldade dessa parcela da população 

de encontrar um emprego ou pela desigualdade salarial. Enquanto jovens adultos recebem salários mais 

baixos, por serem considerados menos experientes, as pessoas mais velhas podem ter problemas para 

conseguir promoções ou encontrar trabalho. 

A melhor forma de combater esse preconceito etário é conscientizar a população sobre os problemas que 

ele pode criar. A discriminação é baseada em estereótipos, disseminados, muitas vezes, pela mídia e pela 

indústria, que utilizam o discurso anti-idade em campanhas publicitárias, retratando o corpo mais velho 

como algo indesejável.  

Disponível em: (https://www.tre-pr.jus.br/comunicacao/noticias/2023/Setembro/combate-ao-etarismo-

saiba-sobre-a-discriminacao-etaria) 

 

Texto 2 

É natural que a conduta social evolua para atender às mudanças de comportamento. No mundo atual, o 

envelhecimento da população é uma realidade nos países desenvolvidos e está se estabelecendo também 

nos demais.  

De acordo com Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (Ipea), em 2030 o Brasil terá uma configuração 

etária parecida com o Japão e a Europa, que já ocupam as primeiras posições no ranking de 

envelhecimento populacional. Até lá, o país estará entre os 5 com maior percentual de população acima 

de 60 anos. 

A expectativa é que o número de idosos ultrapasse o total de crianças entre zero e 14 anos, em 2030. E, 

conforme pesquisas da Organização Mundial de Saúde, a faixa populacional de 60+ deve chegar a 2 

bilhões de pessoas em 2050. 

E essa tendência deve se manter, afinal, ela é uma consequência do aumento da expectativa de vida, 

devido à melhora nas condições de vida da população. Mas um marco que deveria ser comemorado tem 

gerado muita preocupação. Afinal, essa transformação impacta na porcentagem de pessoas da faixa dos 

economicamente ativos, diminuindo a população considerada produtiva e aumentando os gastos com 

previdência, saúde e etc. 

Ou seja, além do etarismo enraizado na população, ainda há um novo peso sobre a população idosa. Por 

isso, é tão emergencial acelerar a criação e efetivação de políticas públicas e sociais que garantam à 

população idosa mais dignidade e bem-estar nessa nova estrutura etária.  

https://www.tre-pr.jus.br/comunicacao/noticias/2023/Setembro/combate-ao-etarismo-saiba-sobre-a-discriminacao-etaria
https://www.tre-pr.jus.br/comunicacao/noticias/2023/Setembro/combate-ao-etarismo-saiba-sobre-a-discriminacao-etaria
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Um dos principais desafios do Estado e da sociedade em geral será garantir que tais indivíduos terão seus 

direitos à dignidade e igualdade garantidos. Neste sentido, destaca-se que, no Brasil, as principais regras 

que visam à dignidade e bem-estar da população idosa estão no Estatuto do Idoso, derivados ainda 

dos direitos fundamentais. 

Disponível em: (https://bxblue.com.br/aprenda/etarismo/) 

 

Texto 3 

O etarismo é o conjunto de estereótipos, preconceitos e discriminações direcionados a pessoas com base 

na idade, segundo descreve a Organização Mundial da Saúde (OMS). A organização global também alerta 

que a discriminação por idade pode trazer sérias consequências para a saúde, o bem-estar e os direitos 

humanos.  

O etarismo pode apresentar-se de forma institucional, interpessoal ou autodirigido, de acordo com o 

Relatório Global sobre Etarismo, realizado pela OMS e pela Organização das Nações Unidas (ONU), a 

partir do Escritório do Alto Comissário das Nações Unidas para os Direitos Humanos (ACNUDH), em 

2021.  

Segundo o relatório, o etarismo institucional refere-se às leis, regras, normas sociais, políticas e práticas 

de instituições que restringem injustamente as oportunidades e prejudicam sistematicamente os 

indivíduos devido à idade.  

Por exemplo, o documento menciona que uma pessoa pode ser negada de uma vaga de emprego por ser 

muito velha, ou alguém que pode sofrer represálias ao começar um movimento ativista por ser muito 

jovem.  

O etarismo interpessoal, por sua vez, surge em interações entre dois ou mais indivíduos, por exemplo, 

quando colegas de estudo ou trabalho julgam uns aos outros por conta da idade. Enquanto o autodirigido 

ocorre quando o preconceito de idade é interiorizado e voltado contra si mesmo. 

Globalmente, estima-se que uma em cada duas pessoas tem preconceitos contra os mais velhos, segundo 

o relatório da ONU. Na Europa, a única região em que se coletaram dados específicos sobre etarismo, 

uma em cada três pessoa relata ter sido alvo de preconceito de idade, e os mais jovens dizem perceber 

mais discriminação de idade do que outras faixas etárias. 

Disponível em: (https://www.nationalgeographicbrasil.com/cultura/2023/03/etarismo-o-que-e-e-como-

isso-afeta-a-vida-das-pessoas) 

A partir da leitura dos textos motivadores e com base nos conhecimentos construídos ao longo de sua 

formação, redija texto dissertativo-argumentativo sobre o tema: ETARISMO: COMO COMBATER O 

PRECONCEITO DE IDADE? 

 

 

  

https://bxblue.com.br/aprenda/direitos-dos-idosos/
https://bxblue.com.br/aprenda/direitos-dos-idosos/
https://bxblue.com.br/aprenda/direitos-do-estatuto-do-idoso/
https://bxblue.com.br/aprenda/direitos-fundamentais/
https://bxblue.com.br/aprenda/etarismo/
https://www.nationalgeographicbrasil.com/nat-geo-canal/2018/09/a-intolerancia-lgbti-e-tema-do-segundo-episodio-de-explorer-investigation
https://www.nationalgeographicbrasil.com/historia/2022/12/quais-sao-os-30-direitos-humanos-da-onu
https://www.nationalgeographicbrasil.com/historia/2022/12/quais-sao-os-30-direitos-humanos-da-onu
https://www.nationalgeographicbrasil.com/meio-ambiente/2022/09/nat-geo-podcast-episodio-6-influencia-do-bem
https://www.nationalgeographicbrasil.com/meio-ambiente/2022/09/nat-geo-podcast-episodio-6-influencia-do-bem
https://www.nationalgeographicbrasil.com/cultura/2023/03/etarismo-o-que-e-e-como-isso-afeta-a-vida-das-pessoas
https://www.nationalgeographicbrasil.com/cultura/2023/03/etarismo-o-que-e-e-como-isso-afeta-a-vida-das-pessoas
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